

vbb 50. belföldi hireink jegyzéke 13 órától zárásig

bzs -cz

1975. augusztus 21.

23. nagyjavítás
  24. újabb kaolinbányák
  25. a hegyköz termelőszövetkezeiről
  26. fizikusok vándorgyűlése
  27. állami hangversenyzenekar
  28. budapesti gyermekszínházról
  29. eltemették sebők bélát
  30. országos gyógyszerészügyi konferencia
  31. rendőrségi hírek
  32. pedagógusok a természetvédelemért
  33. ifjú fizikusok találkozója
  34. képzőművészeti kiállítás hatvanban
  35. magyar-szlovák munkaerő-kooperáció
  36. a mezőgazdasági kiállítás előkészületei
  37. huszonnégyezer tonna vas- és fémhulladék
  38. csehszlovák sajtótájékoztató
  39. emléktábla
  40. iskolaegészségügyi vándorgyűlés
  41. vitorlázó repülő halála
  42. losonczy fogadta
  43. tanácskozás az ensz közgyűlés ...
  44. mária béla temetése
  45. postások jutalmazása
  46. meghalt vujicsics tihamér
  47. kieg. vujicsics halálhíréhez
  48. időjárásjelentés
  49. kettős csőtörés zuglóban
  50. hírjegyzék
- /mti/

--

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy

21.18/bzs

- 32 -

21<sup>20</sup>

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. korszerűbb technika, magasabb szervezettség az újpesti könnyűipari vállalatoknál - a iv. kerületi párt- végrehajtó bizottság ülése

i gy/mm um hi hgy

1975. augusztus 22.

újpest tiz könnyűipari vállalatánál az utóbbi három esztendőben csaknem egymillió forintot fordítottak rekonstrukciós munkákra. a megvalósított beruházások egyben a bevezetett hatékony szervezési intézkedések alapjául szolgáltak. a legutóbbi felmérés kapcsán a vállalatok munka- és üzemszervezési intézkedéseinek számszerű eredményeit összegezte a iv. kerületi párt- végrehajtó bizottság.

fontos tapasztalatként állapították meg:

az üzemi párt- és társadalmi szervek értékes segítséget nyújtanak a gazdasági vezetésnek: a munka szervezési szakaszától kezdődően a végrehajtás befejezéséig konkrétan részt vesznek a szervezés-fejlesztési kérdések megoldásában, ellenőrzésében. a vállalatok középtávu szervezési programjukat éves feladattervekre bontva, határidők és felelősök megjelölésével hajtják végre. az újpesti párt-végrehajtó bizottság véleménye szerint ez a módszer egyben biztosítja a programok rugalmasságát is, azt, hogy mindig az adott helyzetnek megfelelően határozhassák meg a következő év részfeladatait. jó példa erre az újpesti gyapjuszövőgyár, amely a középtávu szervezési program elkészítése után bővítette ki szervezésfejlesztési tervét a vidéki ipar-telepítéssel kapcsolatos feladatokkal.

/folyt.köv./

- 1 -

10

bb 1./ korszerűbb technika ...1.folyt./um

a felmérés során arra is fény derült, hogy a helyenként elhatározott szervezési intézkedések bevezetése nem hiánytalan. legnagyobb sikerrel a textilipari vállalatoknál az ügyviteli folyamatok szervezését, a vegyipari üzemekben a termelési folyamatok szervezését oldották meg.

Lényeges előrelépésnek számít, hogy az eltelt években bevezetett új szervezési eljárások hatását néhány vállalatnál már számszerű eredményekkel mérik. az újpesti gyapjuszövőgyár belső mechanizmusának korszerűsítése az utóbbi három esztendőben 123.3 millió forint értékű többlettermelést, s 9.8 millió forint értékű önköltségcsökkenést tett lehetővé. ez idő alatt a budapesti bőripari vállalatnál korszerű szervezési eljárások meghonosításával több mint 12 millió forintnyi többlettermelést, 800 ezer forint értékű önköltségcsökkenést, s jelentős létszám-megtakarítást értek el. a budapesti bútortipari vállalatnál három év alatt a termelési érték több mint 437 millió forinttal haladta meg az előirányzatot.

valamennyi vállalatnál nagyobb súlyt kell helyezni az eredmények számszerű kimutatására - hangsúlyozták a párt-végrehajtó bizottság ülésén. a vállalatok elsősorban olyan szervezési feladatok megoldását tűzzék ki célul, amelyek végrehajtása alapvetően segíti elő a termelési eredmények növelését és az irányítási munka javítását.

továbbra is fontos feladat hárul a helyi párt- és társadalmi szervekre a munka- és üzemszervezés hatékonyságának javításával kapcsolatos párthatározat végrehajtásának segítségével és ellenőrzésében. /mti/

--

bb 2. gondatlanul is elkövethető devizabüntett - elvi döntés az érték-, ,különbözől,,

i tf/mm um hi hgy

1975. augusztus 22.

a devizabüntéselekményekről szóló elvi döntést hozott a legfelsőbb bíróság, s ennek értelmében a devizagazdálkodást sértő büntéselekmény általában akkor minősül „jelentős értékkel kapcsolatban”, elkövetettként, ha az érték összege meghaladja a 40.000 forintot.

/folyt.köv./

- 2 -

h

bb 2./ gondatlanul ...1.folyt./um

ami e büntéselekmények háttérét illeti, tudni kell, hogy Magyarországon a devizagazdálkodás állami monopólium, a szocialista tervgazdálkodás része, amelyet az állam a devizahatóság és a devizagazdálkodási szervek útján gyakorol. törvényerejű rendelet tartalmazza a devizával kapcsolatos állampolgári köteleességeket és a mindenkire érvényes tilalmakat. ezek megszegése vagy kijátszása: devizagazdálkodást sértő büntéselekmény, amelynek alapesete - a büntető törvénykönyv rendelkezése szerint - három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő, és egy évtől öt évig terjedhet a szabadságvesztés, ha a büntéselekményt üzletszerűen vagy visszaesőként, illetve „jelentős értékkel kapcsolatban”, követték el. a szándékos bűnelkövetéssel szemben gondatlanság esetén a devizabüntéselekmény csak a jelentős értékkel kapcsolatban valósul meg, s erről az értékről szól a legfelsőbb bíróság elvi döntése.

a jelentős érték fogalmát a törvény összességében nem határozta meg, konkretizálását a bírósági gyakorlatra bizza. mivel azonban e kérdésben korábban nem volt egységes a bíróságok gyakorlata, ezért vált szükségessé a legmagasabb bírói fórum elvi döntése. a devizagazdálkodást sértő büntett tekintetében a „jelentős érték”, ugynevezett irányösszegének meghatározásánál - a gazdasági életünkben bekövetkezett változásokon, nép-gazdaságunk fejlődésén túl - elsőrendűen a devizaforgalom jelenlegi alakulásából kell kiindulni. az értékre vonatkozó irányösszeg meghatározásánál elsősorban az okozott deviza-érdeksérellem jelentőségét kell alapul venni. ennek figyelembevételével, az egységes jogértelmezés biztosítása céljából határozta meg a legfelsőbb bíróság az említett 40 ezer forintban a súlyosabb minősítéshez - és büntetéshez - vezető érték-, ,különböt,, a devizagazdálkodást sértő büntettek vonatkozásában. figyelemmel voltak e döntés meghozatalakor az ország jelenlegi népgazdasági és ezen belül devizagazdálkodási helyzetére, valamint arra, hogy Magyarországon változatlanul tervszerű devizagazdálkodás folyik, ami megköveteli a devizagazdálkodási érdekek hatékony büntetőjogi védelmét. annál is inkább, mert a „jelentős értéknek”, több évvel ezelőtt a bírói gyakorlatban tízezer, majd huszezer forintban történt megállapítása gazdasági szempontból ma már túlhaladott. /mti/

--

- 3 -

h

bb 3. hordóban a „bodza vére,,

vid/um kz hgy

1975. augusztus 22.

dél-dumántulon véget ért a bodzaszüret. az erdei termék vállalat pécsi üzemvezetősége rekordmennyiségű - 270 tonna - gyümölcsöt gyűjtött be és dolgozott fel az elmúlt hetekben. a mecsek vidéke, a dráva mente, a tolnai dombhátak a bodza fő termőhelyei és az időjárás igencsak kedvezett ennek a vadontermő gyümölcsöknek. egy-egy terebélyes bokorról mázsányi sötétpirosra érett fürtöt szedtek le. a mindenütt előforduló bodza termése régen a madarak eledele volt, elvéve pálinkát és lekvárt főztek belőle a falusi emberek. az erdei termék vállalaté az érdem, hogy felfedezte a vadgyümölcs értékét: a szép színű, kellemes aromájú bodzaléből kitűnő természetes festőanyag készül. a termést a siklói magyar-bolgár testvériség tsz borkombinátjában nagyüzemi módon dolgozták fel. a vadgyümölcsből 160 ezer liter levét sajtoltak és 15 ezer kiló pulpot - gyümölcspépet - készítettek. a „bodza véreből,, előállított jó minőségű, rubinpiros levét elsősorban szörpök, lekvárok, konzervek gyártásához használják fel, s ezáltal kiküszöbölik a szintetikus festőanyagok alkalmazását. /mti/

-.-

bb 4. névtelen közösség - 1300 éves falut tárnak fel a mohácsi sikságon

vid/um kz hgy

1975. augusztus 22.

a mohácsi sikságon, a feketekapui határrészen, vi-vii. századbeli falu maradványai kerültek napvilágra. a kárpát-medence eddig ismert legnagyobb avarkori települése ez, megtalálása tehát régészeti szenzációnak számít. a magyar nemzeti múzeum munkatársai - dr. kiss attila és k. zoffmann zsuzsanna - a hatodik nyáron dolgoznak már mohács térségében. munkájuk nyomán előbb egy avarkori temető tárult fel: hétszáz sírjából gazdag leletanyag került elő. majd megtalálták a települést is, amelynek lakói itt temetkeztek. ily módon most először nyílt lehetőség arra, hogy a régészek együttesen tárják fel az összetartozó avarkori falut és temetőt, s komplex módon tanulmányozzák a lakosság életmódját, kulturáját.

/folyt.köv./

- 4 -

1/b

bb 4. / névtelen közösség -...folyt./um

a duna árterületének szegélyére települt falu ásatása most jutott abba a szakaszba, amikor a régészek előtt kibontakozott az 1200-1300 éves település hajdani képe. a mohácsi új barázda tsz lucernatábláján mintegy háromszáz méter hosszúságban húzódik a falu a dunával párhuzamosan. eddig 55 földbevájt házat és 45 kőből épült kemencét, valamint 58 különféle rendeltetésű gödröt tártak fel. kétféle árokrendszerre bukkantak a település területén. az egyik minden bizonnyal a csapadékvíz elvezetésére szolgált, a falu tehát kellőképpen csatornázva volt. a másik - nagyméretű - árokrendszer feltehetően védelmi célokat szolgált.

a „névtelen közösség,, - egyelőre ezt a nevet viseli a település, mivelhogy lakóinak eredetét mindeddig nem sikerült kideríteni - földműveléssel és halászattal foglalkozott. a leletek között minden láncszemet megtaláltak a gabonatermelés és a kenyérsütés között, az állatcsontok között pedig tömérdek halcsálka van. az idei nyár ásatásának érdekes eredménye a földalól előkerült vas- és bronzsalak. ez arra vall, hogy a település lakói fémművességet is űztek, remélhetőleg ráakadnak majd a műhelyekre is. dr. kiss attila régész véleménye szerint még három évi munkára van szükség, hogy teljes kiterjedésében feltárják a duna menti avarkori települést és pontosan megállapíthassák a hajdani faluszerkezetet. /mti/

-.-

bb 5. ujjáépítik a hévizi tó fürdőházait

vid/um kz

1975. augusztus 22.

hévizen ujjáépítik a gyógytó már kiöregedett fürdőházait. az ujjáépítés tervezésével az általános épülettervező vállalatot bízták meg. az intézet tervezői az épületek jellegében megőrzik a hagyományokat és építőanyagul vörösfenyő felhasználását javasolják. a kivitelezést a balatonvidéki építőipari szövetkezetre bízták. a szövetkezet már le is bontotta a tófürdő strand részén lévő faépületeket. a betoncölöpökön rövidesen megkezdik a vízi építkezést. pontonokat használnak majd, azokon „vetik,, meg lábukat az ácsok és asztalosok. az építőanyagot különleges kezeléssel tartósítják, a vörösfenyőt védőréteggel látják el.

a tó fürdőpalotáit szakaszosan építik ujjá és így nem kerül sor a kedvelt fürdő teljes lezárására. /mti/

-.-

1/b

- 5 -

bb 6. a természetvédelem sikere - ismét fészkelnek a császármadarak a soproni hegyvidéken

vid/um kz hgy

1975. augusztus 22.

a fácánál nagyobb testű császármadarak valamikor nagy számban éltek a soproni hegyvidéken. a magas, erdős hegyeknek, így az alpoknak is ez a kiveszőfélben lévő madara ismét megtelepedett a soproni hegyvidék magasabb, csendesebb pontjain. a hidegvíz-völgyben és a poloska-bércen újból fészket raktak és az idei nyáron már költöttek is a császármadarak. a korábbi években csak rövid időre érkezett erre a területre néhány madárpár, de fészket azok sem raktak.

a császármadarak újbóli feltünése feltehetően összefüggésben van azzal, hogy a soproni tanulmányi erdőgazdaság, az erdészeti és faipari egyetem, a soproni városi tanács és a társadalmi szervek, a lakosság széleskörű támogatásával egyre intenzívebb természetvédelmi munkát folytatnak. óvják a ritka növényeket, fokozatosan parkerdővé alakítják a város fölötti mintegy 3 ezer hektár erdőt. /mti/

-. -

bb 7. 400 vagon fenyőtű, 50 vagon gyanta

vid/um kz hgy

1975. augusztus 22.

az erdőkémia vállalat zalaegerszegi gyárában folyamatosan dolgozzák fel a fakitermelés után összegyűjtött fenyőtűket. a fenyvesek e hulladékából nagyértékű illóolajat állítanak elő a kémiai ipar számára: gyógyszeralapanyagok, kozmetikai cikkek készülnek belőle. ebben az évben 400 vagon fenyőtűt dolgoz fel a zalaegerszegi gyár. a nyersanyagot a zalai, a vasi és a veszprém megyei erdőkből szállítják. egy másik fontos termék - a gyanta - ugyancsak a fenyőerdők ajándéka. ebből az év végéig 50 vagonnal dolgoznak fel. az utóbbiból lakkok, festékek, enyv és más termékek készülnek. /mti/

-. -

10

- 6 -

bb 8. kielégítő hétvégi zöldségellátás - dinnyebőség, növekvő szőlőfelhozatal

i ol /gg um ie cz

1975. augusztus 22.

burgonyából, hagymából és általában az idénynek megfelelő zöldségfélékből a hét végén is kielégítő lesz a főváros ellátása. a sárgarépából, gyökérből az utóbbi napokban tapasztalható áruszüke gyakorlatilag megszűnt; különösen az előbbiből péntekre már nagyobb tételt hoztak. addig is, amíg gyökérből is befutnak a tetemesebb szállítmányok, a zöldségtől bőséggel kínálja a sárgarépa és a petrezselyem ízét, zamatát egyesítő paszternákot. hét végére megnőtt a felhozatal kelkáposztából, s az eddiginél valamivel több érkezik karfiolból is; bár - mint köztudott - ennek főszezonja majd csak az ősz elején kezdődik.

várnak 400 mázsa uborkát is; jó minőségű, salátának és kovászolni való árut. bőségesen van zöldpaprika, amiből 1400 mázsa tételt jeleztek a nagyvásártelpeknek, valamint 1000 mázsa paradicsom érkezése is várható.

dinnye, körte a tavalyinál több van. görögdinnyéből az utóbbi évek legnagyobb, 40-45 vagonos szállítmányai futnak be naponta. a jelenlegi gépkocsi-kapacitás azonban mindössze napi 35 vagonnal tud megbirkózni, s időnként akadozik a kiszállítás.

növekszik a szőlő felhozatala is, de ebből a gyümölcsből az igényeket még nem tudják teljes egészében kielégíteni. egyre több szilva és őszi alma érkezik, de még nem eléggé éretten.

idényszerű csemegeként kínálják a zöldségtől boltok a főzni való kukoricát, csövenként 1.50 forintért. /mti/

-. -

10

- 7 -

bb.9. bővítették az előzetes minőségvizsgálatra kötelezett cikkek körét- miniszteri rendelet a minőségvédelem szigorítása érdekében

i kf/be/p ie -cz

1975. augusztus 22.

a belkereskedelmi és a könnyűipari miniszter együttes rendeletben módosította a minőségvédelem egyes kérdéseit szabályozó, 1968-óta érvényes belkereskedelmi rendelkezést. a módosítás kapcsolódik a minőségsszabályozás rendszerének fejlesztésével foglalkozó múlt évi minisztertanácsi határozathoz - amely előírta, hogy a kereskedelemben is fokozottabban kell ellenőrizni a minőségvédelem és a fogyasztói érdekvédelem követelményeinek érvényesülését, - s bizonyos szigorító intézkedéseket is tartalmaz a magánkereskedőkre, illetve a kereskedelmi tevékenységgel is foglalkozó magánkisiparosokra nézve.

az együttes rendelet - a magánkisiparosokra vonatkozó szabályozás ugyanis a könnyűipari miniszter hatáskörébe tartozik- a meghatározott áruk forgalombahozatalát megelőző minőségvizsgálati kötelezettséget és értékesítő magánkisiparosokra is kiterjesztette. ennek megfelelően a kereskedelmi minőségellenőrző intézetet feljogosítja a kisiparosok által gyártott, illetve forgalomba hozott termékek hatósági ellenőrzésére, s arra, hogy a minőségileg nem megfelelő vagy a közérdeket veszélyeztető termékek forgalombahozatalát megtiltsa. előírta a rendelet, hogy a kisiparosok is csak a hibátlantól elkülönítve tárolhatják és csak a kereskedelemre érvényes feltételekkel árusíthatják a minőségileg kifogásolható cikkeket. a rendelet a kermi intézkedéseinek jogkörét is kiterjesztette: feljogosítja az intézetet arra, hogy az új termékek árusítását vagy a forgalomban lévő cikkek további értékesítését a vásárlók, a fogyasztók érdekében meghatározott feltételekhez kösse.

végül a rendelet szélesíti az előzetes minőségvizsgálatra kötelezett cikkek körét, egyebek között egyes finomkerámiaipari termékekkel, üvegipari árukkal, fémszerelvényekkel, fémtömegcikkkel, biztonsági övvel, autóápolási cikkekkel. bővítették a csak előzetes minőségellenőrzés alapján forgalomba hozható gépipari és vegyipari termékek, valamint élelmiszerek és mezőgazdasági cikkek körét is.

az együttes rendelet hatályba lépett, a mellékletében előírtak október elsejétől érvényesek./mti/

--

7.40/p

-8-

glog

bb.10. görgőscsapágy szerelő és mosó automata a szombathelyi máv járműjavítóban

vid/p kz hgy

1975. augusztus 22.

korszerű görgőscsapágy szerelő és mosó berendezését állították munkába a szombathelyi máv járműjavítóban. az apparátus a mozdony és a vagon kerékpárok csapágyait automatikusan kiszerelem, mossza és öblíti.

az üzemben évente 6000 vasúti kocsit és mozdonyt javítanak meg. a futóművek lelke a kerékpár csapágy. a járműjavításnak ez a fázisa tehát rendkívül fontos és nagy pontosságot igényel. az új gép kifogástalan munkát végez: jól futó, fúrge vagonok és mozdonyok kerülnek ki az üzemből. a járműjavító új kocsiosztályán ezenkívül fékberendezés javító és zárt ciklusú ütköző javító berendezés is könnyíti a dolgozók munkáját./mti/

--

bb.11. zalai bútorok a grazi kiállításon

vid/p kz hgy

1975. augusztus 22.

egy hónap múlva tartják a hagyományos őszi grazi nemzetközi bútorkiállítást ausztriában. a jelentős európai bútoripari és kereskedelmi cégek seregében ott lesz a zala és a kanizsa bútorgyár is. az idehaza is gyorsan népszerűvé vált termékcsoportjukból a fredy szekrényorsóból és a fatime elnevezésű kárpitosgarnitúrából összeállított szobaberendezést, a kanizsa bútorgyár pedig a tallin elnevezésű lakószobaberendezést, a tekla nevű szekrényor és a julia kárpitosgarnitúra kombinációját mutatja be a nemzetközi kiállítás szakmai és látogató közönségének./mti/

--

bb.12. 800 tonna vasat gyűjtöttek győr-sopron megye kisz-esei

vid/p kz hgy

1975. augusztus 22.

800 tonna vas és fémhulladékot gyűjtöttek össze a munkahelyek, üzemek, vállalatok területén győr-sopron megye kisz-esei az akció meghirdetése óta. munkájukat támogatják a pártszervek, a vállalatok gazdasági vezetői pedig megadják a gyűjtési lehetőséget a fiataloknak, hogy minél nagyobb mennyiségű vas- és fémhulladékkal járuljanak hozzá az akció sikeréhez. a gyűjtésben a mosonmagyaróvári fiatalok járnak az élen: a mezőgazdasági gépgyár, a timföld és műkorundgyár kisz tagjai 358 tonna vas-és fémhulladékot gyűjtöttek össze./mti/

7.45/p

--

-9-

glog

↓ a zalaegerszegiek

bb.13. közösen fejlesztik a vágatbiztosítási módszereket - együttműködés a középdunántúli és a dorogi szénbányák között

vid/p kz hgy

1975. augusztus 22.

közösen kutatja a vágatbiztosítás új módszereit a középdunántúli és a dorogi szénbányák vállalat. jól összehangolt kísérleteikben azt vizsgálják, milyen anyagokkal és technikai eszközökkel tehetik még biztonságosabbá a földalatti munkát. a sikeres együttműködés alapja az a tény, hogy mindkét bányában hasonlóak a geológiai viszonyok és a vágat biztosítás módszerei is csaknem azonosak.

a nagyjelentőségű kísérletekhez ebben az esztendőben 2,5 millió forint támogatást ad az országos műszaki fejlesztési bizottság, másfél milliót pedig a magyar szénbányászati tröszt./mti/

-. -

bb.14. megvédi az üzletelőktől, megőrzi a körmendi járás néprajzi, helytörténeti értékeit

vid/p kz hgy

1975. augusztus 22.

vas megye körmendi járása, különösen az ōrségi tájegység az átlagosnál jóval gazdagabb muzeális jellegű helytörténeti emlékekben. felismerték ezt sajnos az ügyeskedő, üzérkedő emberek is s gyűjtögetni kezdték a különböző néprajzi tárgyakat, a már nem használt, a paraszti házak padlásain és kamráiban elfekvő, régi használati cikket, eszközöket. szerencsére nem csak üzletelő gyűjtők akadtak. ōk -főként a pedagógusok - a helyi lakosság és az iskolás gyermekek segítségével értékes helytörténeti gyűjteményeket hoztak létre.

a járásban jelenleg két, a körmendi rába és az ōriszentpéteri helytörténeti gyűjtemény tartozik a muzeumi szervezethez. ezeken kívül jelentősebb gyűjtemény található pankaszon, apátistvánfalván, ispánkon, szattán, nagyrákoson, rábagyarmaton, magyarszombatfán, vas-szentmihályon és kemestaródfán. vannak a járásban például csákánydoroszlón, iváncon, kimondottan egyéni, ugyanakkor mégis a közösség számára is értékes gyűjtemények is.

az értékek megmentésével, megőrzésével foglalkozott a járáspártvégrehajtó bizottság és a népi ellenőrzési bizottság is. többek között megállapították, hogy a gyűjtemények sorsa közügy. gond ezekkel kapcsolatban, hogy nem mindig tisztázott az összegyűjtött tárgyak helytörténeti értékek tulajdonjoga. elhelyezésük nagyrészt középületekben történik, de vannak köztük olyanok is, amelyeket lelkes gyűjtőjük saját forintjaiért vásárolt meg az eredeti tulajdonosától. komoly gond az is hogy a legtöbb gyűjtemény esetében hiányzik az alapító levél és a nyilvántartás is. nem egy esetben 500-600 darabból álló gyűjtemény több helyen „ömlesztve”, van elhelyezve. a fáradságos munkával összegyűjtött tárgyak általában nincsenek rendszerezve, s így a gyűjtemények a jelenlegi állapotukban nem alkalmasak arra, hogy a nagyközönségnek is bemutassák.

/folyt köv ./

8.00/p

-10-

g20g

bb.14. megvédi....folyt/p

a helytörténeti gyűjteményekkel kapcsolatban fontos feladatként jelölték meg, hogy részben a muzeumi szervezetnek, részben pedig a községi tanácsoknak gondoskodni kell a megfelelő nyilvántartásról, az összegyűjtött tárgyak pontos leltárba vételéről, tárolásáról. feltétlenül tisztázni kell a vitatott tulajdonjogi kérdéseket, védetté kell nyilvánítani a személyi tulajdonban lévő értékes helytörténeti tárgyakat. célszerű tovább erősíteni a helytörténeti gyűjtemények és az iskolák kapcsolatát. a gyűjteményeket jobban fel kell használni az oktatásban is. a további gyűjtést az eddiginél körültekintőbben és szakszerűbben kell végezni. minden újonnan gyűjtött tárgyat nyilvántartásba kell venni.

a járási párt végrehajtó bizottság a gyűjtemények megőrzése, gyarapítása és hasznosítása érdekében fontos feladatterv készítését határozta el, és a jövőben is rendszeresen figyelemmel kíséri, mi történik ebben az ügyben./mti/

-. -

bb.15. a cél a folyamatos fejlesztés - új futóműveket terveznek és gyártanak a győri rába gyárban

vid/p kz hgy

1975. augusztus 22.

a közúti járműprogram egyik legsikeresebb vállalkozása a nagy-sorozatú autóbuszokba és tehergépkocsikba beépíthető futóművek gyártásának megteremtése volt. a fejlesztések nyomán a győri rába magyar vagon és gépgyár európa egyik legnagyobb futóműgyártó kapacitásával rendelkezik. az idén már 50 ezer futóművet gyártanak győrről és a következő években még ezt is tovább növelik. a gyártást elsősorban a kgst integráció keretében fokozzák, de nem hanyagolják el a tőkés piacon kínálkozó lehetőségeket sem.

győrről jelenleg a gyártás a ma ismert legkorszerűbb technikával és technológiával történik, s ezt folyamatos fejlesztéssel tartani és fokozni is akarják. a cél az, hogy még tartósabb, még piacképesebb futóművek kerüljenek le a gyártósorokról. annak ellenére, hogy a jelenleg gyártott futóművek versenyképesek a világpiacra, már dolgoznak az új futómű család kialakításán. az amerikai steiger cég számára például új, állítható nyomtávu futóműveket terveznek, három típusban; kis, közepes és nagyteljesítményű földmunka erőgépekhez. az új típusú futóművek tervei a gyár aggregát főmérnökségén készülnek. az első futóműpár tervei már el is készültek, s az idén még a másik két futóműpár terveit is elkészítik, amit a prototípusok elkészítése, majd pedig a sorozatgyártás követ. hasonlóan dolgoznak az új autóbusz és tehergépkocsi futómű család kialakításán.

/mti/

8.10/p

g20g

-. -

-11-

bb.16. 2,3 milliárd forintos beruházás a sütőipar fejlesztésére, korszerűsítésére

i jf/s/p ie -cz

1975. augusztus 22.

az ujonan örölt gabona nagyobbik része új kenyérgyárakba, korszerűsített sütődékbe kerül. a iv. ötéves tervben mintegy 2,3 milliárd forintos beruházással új létesítményeket helyeztek üzembe, a régiekben rekonstrukcióra került sor, és modern gépekre, nagyteljesítményű kenyérgyártó berendezésekre bízták a korábban igen fáradságos kézi munkát. nagy gyárakat adtak át miskolcon, szolnokon, szegeden, kaposváron és egerben. a fővárosban új üzemek látják el a lakótelepeket Óbudán, Újpalotán és Csepelen.

a gépesítéssel az iparban sokat javítottak a tervidőszak kezdetén még kritikus munkaerő-helyzetben, és a fejlesztést úgy valóditották meg - ami a fogyasztók szempontjából különösen fontos -, hogy az új berendezések jó minőségű kenyeret és pékárukat készítenek. a legmodernebb gépekből kikerülő kenyér a legkényesebb ízlelést is kielégíti. figyelemreméltó, hogy sok esetben éppen a régebbi, de időközben nagyszámú beruházással, rekonstrukcióval fejlesztett üzemek adják a legjobb minőségű terméket. így van ez például Budapesten, ahol a Százados uti kenyérgyárban befejeződött a rekonstrukció első szakasza, és a vásárlók igen elégedettek az új, új üzem termékeivel.

az iv. ötéves terv fejlesztési programja összefüggésben volt a fogyasztói igények fokozatos eltolódásával, vagyis azzal, hogy a vásárlók a kenyér helyett egyre inkább a péksüteményeket keresik. évente 2-3 százalékkal esik vissza a kenyérfogyasztás, és ezzel arányosan több zsemle, kifli és más péksütemény fogy. a termékszerkezet változáshoz az ipar rugalmasan alkalmazkodott; egész sor hazai és külföldi zsemlegyártó gépsort szereltek fel az üzemekben.

a korszerűsített sütőipar termelési értéke évente már megközelíti a hatmilliárd forintot. az üzemek 1975-ben hozzávetőleg 1 millió tonna kenyeret adnak, ennek 96 százaléka fehér kenyér. a péksüteményekből évente átlagosan 2,3-2,4 milliárd fogy, összesen több mint százféle péksüteményt és más lisztés árukat állítanak elő., és az ipar most már esetenként a helyi specifikus igényeket is figyelembe tudja venni. édesipari és cuki termékeket szintén gyártanak, ezekkel kiegészítik, teljesebbé teszik a lakosság ellátását.

az iparban alkalmazott korszerű technológia lehetővé teszi az új buza szakszerű igényes sütőipari feldolgozását és a lakosság ellátásának további javítását./mti/

8.30/p

g

-.-  
-12-

bb.17. tisztavetés a belügyminisztérium tartalékos tisztképző iskoláján

t pr/s/p hgy

1975. augusztus 22.

pénteken avatták tisztá a belügyminisztérium tartalékos tisztképző iskolájának idén végzett hallgatóit. az ünnepségen havasi László rendőrvezérőrnagy képviselte a belügyminisztériumot, ott voltak az iskolának csapatzászlót adományozó egyesült gyógyszer-és tápszergyár dolgozói - közöttük hrenk Istvánné zászlóanya, szocialista brigádvezető- s az új tisztek szülei, hozzátartozói. részt vettek az ünnepségen a társfegyveres testületek, valamint a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz képviselői.

a himnusz elhangzása után felolvasták a belügyminiszter diszparancsát, amely tanulmányaik sikeres befejezése alkalmából köszöntötte az új tartalékos tiszteket. a két esztendő alatt megszerzett ismeretek birtokában - hangsúlyozta a diszparancs - a fiatal tisztek alkalmassá váltak az állam biztonsága, közrendje, valamint az államhatárok védelméből adódó nehéz és magas szintű feladatok végrehajtására.

ezután fogadalmat tettek a belügyminisztérium új tartalékos tisztjei, majd fekszi László határőrezredes, az iskola parancsnoka mondott ünnepi beszédet. előjáróban arra emlékeztetett, hogy az idei tisztavetés ünnepséget az a tény emeli ki, hogy ez évben tartotta xi. kongresszusát a magyar szocialista munkáspárt, s ebben az esztendőben ünnepeltük hazánk felszabadulásának, a fasizmus fellet aratott győzelem 30. évfordulóját.

- a szocialista haza, a dolgozó nép érdekeinek önként vállalt fegyveres szolgálata, magasfokú elhivatottságot kívánó, sokrétű, bonyolult feladatokat magában foglaló életpálya - hangsúlyozta az iskola parancsnok. fokozott szellemi és fizikai igénybevételt, az átlagosnál magasabb követelményeket támaszt mindazokkal szemben, akik a belügyminisztérium tartalékos tiszti hivatását vállalták. a magas követelményeknek csak úgy tudunk eleget tenni, ha minden tevékenységünket a szocializmus ügyéhez való hűség vezérli, ha napról-napra új erőt merítünk a dolgozó néphez fűződő kapcsolatunkból. ehhez szolgál jó példával a párt xi. kongresszusa tanácskozásának szelleme, s a határozataiban foglalt nagyszabású távlatok. legyenek mindig készen az állam biztonságának, a közrend, a közbiztonság, az államhatárok védelmére - zárta beszédét az iskola parancsnok, majd köszönetet mondott mindazoknak, akik a fiatal tisztek kiképzéséhez segítséget nyújtottak, külön a szülőknek, hozzátartozóknak.

a tisztavetés ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/  
10.00/p

-.-  
-13-

bb.18. megtámadta a rendőröket - másfél évi fegyházra ítélték

vcd-ká/fé hgy

1975.augusztus 22.

Járóka József 42 éves foglalkozás nélküli oroszlányi lakos életének több mint a felét börtönben töltötte. Rendőri felügyelet alatt állt, amikor legutóbb éjjel körül a rendőrség iga-zoltatta. Mivel tíz óra után nem tartózkodhatott az utcán, fel-szólították, menjen be a rendőrségre. Járóka ezt megtagadta, ki-ugrott a rendőrségi gépkocsiból és a rendőröket megtámadta, nyolc napon belüli sérüléseket okozva. A vádlottat az esztergomi me-gyei bíróság hivatalos személy elleni erőszak büntette miatt jogerősen egy évi és hat hónapi fegyházbüntetésre ítélte, és három évre a közügyek gyakorlásától eltiltotta. Egyben elren-delte szigorított őrizetét./mti/

--

bb.19. bezárult a savaria urbanisztikai nyári egyetem

vid-ká/fé hgy

1975.augusztus 22.

Pénteken bezárult Szombathelyen a savaria urbanisztikai nyári egyetem. A növényzet szerepe a települések környezetvédelmében témával foglalkozó két hetes turnuson 15 ország csaknem száz képviselője vett részt. Hazánkból husz város küldte el szakembe-reit. Részt vettek Vas megye szovjet testvérterülete, a mari aszszk városépítői, környezetvédelmi szakemberei is. Először volt finn, mongol és kubai vendége a nyári egyetemnek.

A két hét alatt 19 előadás és korreferátum hangzott el. Megis-merkedtek a résztvevők Graz, Maribor, Sárvár és Szombathely urba-nisztikai, környezetvédelmi helyzetével. A zárót farkasdy Zoltán, a magyar építőművész szövetség elnökhelyettese mondotta.

Bejelentették, hogy jövőre a regionális üdülőterület fejleszté-sének hatása a városokra témakört tűzi napirendjére az urbanisz-tikai nyári egyetem./mti/

--

bb.20. Lottó nyerőszámok

mm/fé hgy

1975.augusztus 22.

A sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a Harkány-ban megtartott 34. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

3, 12, 29, 50, 77.

/mti/

10.35/fé

--  
-14-

11h0g

bb.22. budapesti találkozó dél-vietnami békeharcosokkal

t tf/mm/hi/fé hgy

1975.augusztus 22.

Vendégül látták péntek délelőtt - a Belgrád rakparti népfront székházban - az országos béketanácsnál azt a 14 tagú békemozgalmi delegációt, amely három hét óta tartózkodik gyógykezelésen Magyar-országon és a napokban utazik el fővárosunkból. A baráti össze-jövetelen az obt alelnökeivel és elnökségi tagjaival együtt megje-lent Nguyen Phu Soai, a dél-vietnami köztársaság magyarországi nagykövete és Luu Kiem nagykövetségigtitkár.

I Harmad

Harmati Sándor, az országos béketanács alelnöke, a magyar szo-lidaritási bizottság elnöke köszöntötte a találkozóon a vendégeket, s arról beszélt, hogy a magyar társadalom minden rétegében szélesen gyűrik a vietnami és az indokínai népek iránti szolidaritás. Ez az érzés a proletár internacionalizmusból táplálkozik. Ismertet-te a Magyarországon folyó építőmunka eredményeit, és beszélt arról, hogy hazánkban a béke- és a szolidaritási mozgalom az utóbbi évek-ben született megannyi kézzel fogható bizonyítékát adta annak: né-pünk mindig tettekre készen és segítően kiáll a szabadságukért és füg-getlenségükért küzdő népek mellett. Kifejezte azt a meggyőződését, hogy Vietnámban a szocialista rendszer további megerősítése és fej-lesztése északon, délen pedig a társadalom haladó irányu átala-kitása, az újjáépítés mielőbb el fog vezetni - békés úton - az or-szág újraegyesítéséhez. Az egységes Vietnam megteremtése - mondia - a szocialista vilárendszer is tovább fogja erősíteni. A viet-nami hazafiaknak ilyen irányu erőfeszítéseikhez a jövőben is min-den segítséget, politikai, erkölcsi, diplomáciai és anyagi támoga-tást megad a Szovjetunió és a többi szocialista ország, köztük a magyar népköztársaság is.

Nguyen Trung Tien, a dél-vietnami csoport helyettes vezetője me-leg, baráti szavakkal mondott köszönetet a találkozóon a magyaror-szági szíves vendéglátásért, s azért, hogy a magyarországi társa-dalmi szervezetek és tömegmozgalmak, a béke- és a szolidaritási mun-kában résztvevők tömege mindeddig igen értékes segítséget nyújtott a vietnami népnek. Külön beszélt arról, hogy a magyar népköztársaság-ban tanuló vietnami diákok szakmai és más jellegű tapasztalatait nagyszerűen tudják hasznosítani hazájukban, felhasználni a déli újjáépítés gyakorlati teendőiben, nemkülönben a politikai és ide-ológiai nevelésben./mti/

--

11.30/fé

-15-

1150g

bb.21. a török kormány ajándéka a pécsi jakováli hasszán dzsámi és a török kori muzeum kiállítása számára

vid-ká/fé hgy

1975. augusztus 22.

a pécs belvárosában helyreállított jakováli hasszán dzsámiban és a hozzá csatlakozó helyiségekben ősszel nyíló magyarországi török emlékek című állandó kiállítás számára dzsámi felszerelési tárgyakat adományozott a török kormány baranya megyének.

az értékes ajándék megérkezett a pécsi állomásra, és onnan a következő napokban végleges helyére kerül. az 1600 kilogramm súlyú küldeményben többek között értékes szőnyegek, a dzsámi mihrábja - ima-fülkéje - előtt felállítandó kandelláberek, kéziratok korán és díszesen faragott korántartó állványok találhatók./mti/

-. -

bb.23. augusztus 25-től: budapesti rendezik meg a ii. euróanalízis konferenciát

t mir/s/hi/fé hgy

1975. augusztus 22.

augusztus 25-től a budapesti műszaki egyetemen rendezik meg az európai kémiai egyesületek szövetsége /fecs/ analitikai tagozatának második euróanalízis konferenciáját - jelentették be az egyetemen megtartott sajtótájékoztatón.

az ötnapos tudományos tanácskozáson 30 ország több mint 800 szakembere vitatja meg a különböző anyagok minőségének, illetve mennyiségének meghatározásával foglalkozó tudományág egyes szakterületeinek fejlődését. a konferencia első három napján az egyes tudományterületek legismertebb és legtekintélyesebb képviselői 11 plenáris előadás keretében foglalják össze szakterületeik legújabb kutatási eredményeit. ezt követően ,, párhuzamos szekcióüléseken,, további 370 előadás hangzik el.

a szakemberek számára az előadásokon kívül is lehetőséget biztosítanak véleményük, tapasztalataik cseréjére, alaposabb megvitatására. a tudományos programokat ugyanis ugynevezett ,,poster,, rendszerben rendezik meg: az előadók különálló fülkékben függészetik ki azokat a táblázatokat, grafikonokat, amelyek előadásaik alaposabb megértését segítik elő.

a konferencia idején neves külföldi cégek részvételével az előadásokhoz kapcsolódó műszer-és könyvkiállítást is rendeznek./mti/

11.35/fé

-. -  
-16-

12<sup>00</sup>g

bb 24. közlekedési balesetek

s hi bh hgy

1975. augusztus 22.

baranya megyében szigetvár határában, berkics vendel 47 éves osztályvezető, kaposvári lakos személygépkocsiját ittas állapotban nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, s halálra gázolta kertész Mihály 47 éves sirásó, helyi lakost. a személygépkocsi vezetője ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult eljárás.

borsod megyében, beret község belterületén jogositvány nélkül motorkerékpárját figyelmen kívül vezette Dankó József 24 éves traktoros, baktakéki lakos, s elütötte az ut szélén haladó Horváth Zoltán 28 éves lakatos, helyi lakost. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, a gyalogost súlyos állapotban szállították kórházba./mti/

-. -

bb 25. Kassák Lajos emlékkiállítás nyílt Esztergomban

vid ká bh hgy

1975. augusztus 22.

Esztergomban, a vármuzeumban Kassák Lajos olajfestményeiből, grafikáiból egy hete megnyílt emlékkiállítás után, pénteken a Babits Mihály városi könyvtárban újabb Kassák - kiállítást nyitottak. ezúttal a század kiemelkedő egyéniségének irodalmi tevékenységét mutatják be. 1945 előtti munkáit Esztergomi Magányűjtők adták kölcsön a könyvtárnak. szeptemberben, ugyan-csak a könyvtárban, kerekasztal-beszélgetést rendeznek a városban gyakran megfordult író irodalmi munkásságáról./mti/

-. -

bb 26. Komárom megye mezőgazdasági nagyüzemei a cseke budejovicei kiállításon

vid ká bh hgy

1975. augusztus 22.

Dr. Antalóczy Albert, a Komárom megyei pártbizottság titkára és Ámon Ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese pénteken a dél-csehországi cseke budejovicébe utazott, ahol részt vesznek az országos mezőgazdasági kiállítás szombati ünnepi megnyitóján. az életető anyaföld címmel ezúttal hatodszor megrendezendő csehszlovákiai bemutatón Komárom megye képviseli Magyarországot. a megye testvéri kapcsolatban áll a dél-csehországi területtel, s kiváló eredményei jól reprezentálják a magyar mezőgazdaság fejlődését. a kiállításon 12 Komárom megyei nagyüzem vesz részt./mti/

-. -

- 17 -

11.40 bh

12<sup>00</sup>g

bb.27. kiállítások, baráti találkozók - az őszi antiimperialista szolidaritási akció programja szolnok megyében

vid/p ká hgy

1975. augusztus 22.

a hazafias népfrent szolnok megyei bizottsága elkészítette a szeptember 2-án kezdődő őszi antiimperialista szolidaritási akció programját. a sorozatot augusztus végén megyei békeaktív tanácskozás vezeti be, majd szeptemberben abádszalókon szolidaritási napot, politikai nagygyűlést tartanak a vdk és a délvietnami köztársaság képviselőinek részvételével.

jászboldogházán, kunhegyesen és szászbereken lengyel napokat szerveznek. turkevén a szovjet kultúra és tudomány házának munkatársaival rendez nőtalálkozót a népfrent városi bizottsága. törökszentmiklóson, tiszasason és tiszaroffon magyar-bolgár barátsági napok lesznek. törökszentmiklóson bulgária és lengyelország, tiszasüllyön csehszlovákia szocialista fejlődését bemutató kiállítás nyílik. a kiemelt rendezvények mellett számos rétegyűlés, baráti találkozó, vitaest, klubdelután, kulturális és sportrendezvény szerepel az őszi szolidaritási akció megyei programjában.  
/mti/

bb.28. szolnokon bezárult a magyar-osztrák képzőművészeti tárlat

vid/p ká hgy

1975. augusztus 22.

a szolnoki galériában bezárult a magyar nemzeti galéria, a bécsi galéria és a damjanich jános muzeum által rendezett közös képzőművészeti tárlat, amely a szolnoki művészet felbecsülhetetlen értékű anyagát mutatta be pettenkofentől fényes adolfig. százhárom festmény reprezentálta a szolnoki festőiskola művészeinek többek között raffaltnak, bihari sándornak, deák ébner lajosnak, koszta józsefnek, mednyánszky lászlónak, fényes adolfnak munkásságát. a bécsi nemzeti galériával első ízben rendezett közös szolnoki tárlat három hónap alatt ezrével vonzotta a hazai és külföldi látogatókat. a nagyértékű képzőművészeti kiállítást ősszel a magyar nemzeti galéria új otthonában, az egykori budai királyi palotában mutatják be, majd azt követően a bécsi nemzeti galériában és a grazi galériában kerül a közönség elé./mti/

11.55/p

12<sup>10</sup>g

--

-18-

bb.29. országos diszmadár kiállítás kecskeméten

vid/ká/p hgy

1975. augusztus 22.

országos diszmadár kiállítás nyílt pénteken kecskeméten, a kertészeti egyetem főiskolai karának aulájában. a háromnapos parádén 500 madár fajta mintegy hatszáz példányát mutatják be a hazai tenyésztők. az egyik legérdekesebb szárnyas az ausztráliai fekete hattyu, de sok nézője akad a kínai törpefürjeknek és a piros csőrű kubai papagájoknak is.  
/mti/

--

bb.30. közlemény

s/p hi hgy

1975. augusztus 22.

augusztus 12-én reggel 7.40 órakor budapesten az autópálya körkerki uti szakaszán tehergépkocsi-személygépkocsi ütközése következtében halálos kimenetelű közlekedési baleset történt. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendésze kéri a baleset szemtanúit, valamint az az rendszámú sárgaszínű személygépkocsi vezetőjét és utasait, hogy a baleset körülményeinek tisztázása céljából jelentkezzenek a budapest xiv. kerület hungária körút 149. iii. emelet 317. számú szobában, vagy telefonon a 220-848/143 számú mellékállomáson./mti/

--

bb.31. halálos közlekedési baleset

s/p hi hgy

1975. augusztus 22.

tóth józsef 33 éves elektrotechnikus, budapesti lakos a XXI. kerület rákosi endre ut és kölcsény utca kereszteződésében személygépkocsijával egy tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa, tóth józsefné 29 éves ügyintéző, budapesti lakos, olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. tóth józsefet és két fiát, ifj. tóth józsef 13 éves tanulót és a négyéves tóth lászlót életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményének tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

--

12.00/p

12<sup>20</sup>g

-19-

bb.32. koszoruzások a román hősök sirjainál

t tf/pf/p hi hgy

1975. augusztus 22.

ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete, constantin cimbru tanácsos és ioan puscas katonai tisztségviselője a román nemzeti ünnep alkalmából pénteken megkoszoruzta a rákosligeti temetőben nyugvó román hősök sirjét. a koszoruzáson jelen voltak a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a fővárosi tanács és a xvii. ker. tanács képviselői.

az ünnep alkalmából a román nagykövetség képviselői az ország különböző részein koszorut helyeztek el a hazánkban nyugvó román hősök sirjain. /mti/

-- Textredes I es légügyi

bb.33. időjárásjelentés

p hgy

1975. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 22-én 12 órakor:

nyugat felől lassu időromlás.

európa északi részein változékony időjárás alakult ki. sokfelé esik az eső, zápor eső, helyenként erős szél fúj. a földközi-tenger középső térségétől egészen moszkva környékéig délnyugat-északkelet irányban magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. az ebben uralkodó lassu leszálló mozgások hatására a kárpát-medencében és környékén is keves a felhő, a hajnali és reggeli párásozástól, ködöktől eltekintve száraz az idő. a brit-szigeteken keresztül az óceán északi térségéből származó hűvös levegőhullámok gyors egymásutánban áramlanak szárazföldünk középső részei felé. átvonulásuk európa nyugati részein záporokat, zivatarokat és jelentős hőmérsékletvisszaesést okozott. a hűvös levegő első hulláma ma reggelre elérte az alpok nyugati térségét és várható, hogy szombaton a nap második felében már országunkban is érezteti hatását.

hazánkban csütörtökön kevés nappali felhőképződés mellett 10-13 órán keresztül sütött a nap - eső sehol sem hullott. a hőmérséklet csúcserőrtéke 23-27 fok között alakult. ma hajnalban az ország területén 8 és 15 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. délelőtt országszerte folytatódott a derült, száraz idő. a déli szél a dunántul nyugati részein megerősödött. 11 órakor 22 és 24 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

/folyt köv ./  
12.45/p

-20-

13<sup>30</sup>g

bb.33. időjárásjelentés....folyt/p

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,3 fok volt, a százéves átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

ma derült, száraz idő. mérsékelt időnként élénk, a nyugati országrészben helyenként erős déli, délnyugati szél. szombaton a keleti országrészben még folytatódik a derült, száraz idő. a dunántulon időnként megnövekszik a felhőzet és a nap második felében már záporok, zivatarok is kialakulnak. a zivatarok idején a szél átmenetileg északnyugatra fordul. éjszaka helyenként párásozás. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 10-15, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22-27 fok között lesz.

a duna vizállása budapestnél: 313 cm. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

tf/s/p hi hgy

1975. augusztus 22.

mai bb.32.-es / koszoruzások.../ anyagunkban a második sorban szereplő constantin cimbru tanácsos helyett kérjük a szö-

veget kiigazítani a következőképpen:

-----  
-....nagykövete, alexandru matcau kereskedelmi tanácsos és ioan

puscas .....

/mti/

--

13.10/p

-21-

13<sup>30</sup>g

bb.34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától  
13 óráig

p hgy

1975. augusztus 22.

1. ujbpesti párt vb ülése
2. elvi döntés a deviza büncselekményekről
3. bodzaszüret
4. 1300 éves falu
5. hévízi tó
6. császármadarak
7. fenyőtű és gyanta
8. zöldség-és gyümölcscsellátás
9. minőségvédelmi rendelet
10. görgőscsapágy szerelő berendezés
11. zalai butorok grázban
12. vasgyűjtők
13. vágatbiztosítási módszerek fejlesztése
14. helytörténeti emlékek
15. új futóművek
16. sütőipar fejlesztése
17. bm-tisztavetés
18. megtámadta a rendőröket
19. savaria egyetem
20. lottószámok
21. a török kormány ajándéka
22. dél-vietnami békeharcosok
23. eurohalysis konferencia
24. közlekedési balesetek
25. kassák lajos emlékkiállítás
26. ceskebudejovicei kiállítás
27. antiimperialista szolidaritási akció
28. magyar-osztrák képzőművészeti tárlat
29. díszmadár kiállítás
30. közlemény
31. halálos közlekedési baleset
32. román korszoruzások
33. időjárás
34. hirjegyzék./mti/

--

13.15/p

-22-

13<sup>h</sup>g

bb.35. Látszerész kongresszus kezdődött

t kg/pf/ie/fé hgy

1975. augusztus 22.

a magyar látszerész-optikus szövetség szervezésében kétnapos látszerész kongresszus kezdődött pénteken a mom szakasits árpád művelődési központjában, ahol több mint 300 magyar és külföldi szakember vitatta meg a szemészet kutatási-módszertani eredményeit.

a látszerész-optikus szövetség öt éve alakult, hogy előmozdítsa a szemészek, látszerészek és a gyártók munkájának összehangolását. ehhez a most második alkalommal megrendezett konferencia is segítséget jelent, hiszen a mintegy 20 előadás többsége, azokról az új eredményekről számol be, amelyek a hazai szemészet további fejlődéséhez szolgálhatnak útmutatóul. az egyik legérdekesebb előadást dr. weinstein páál egyetemi tanár tartotta arról, hogyan okozhatnak látászavart a pszichikai tényezők, s hogy a stressz állapotában nemegyszer időleges vakság is felléphet.

dr. koleszár <sup>nagy</sup> gyula főorvos arról a nyolcéves kutatási munkáról számolt be, melynek során 10 000 falusi lakos szemüveg-szükségletét vizsgálta. ebből kitűnik, hogy sokan nem is gondolnak szemüveg viselésére, holott látásuk megromlott. a felmérés szerint a megvizsgáltak mintegy 34 százalékának lenne szüksége szemüvegre, de csak 14 százalékuk használja ezt a segédeszközt. a felmérésben résztvevett 401 feletti személyek 95 százalékának lenne indokolt íráshoz vagy olvasáshoz szemüveget feltenni, de csak 35 százalékuk használ szemüveget. az adatokból összegezett tanulságok szerint - mint ahogy az előadó hangsúlyozta - az iparnak fel kell készülnie, hogy az egészségügyi kultúra növekedése nyomán növekszik majd az igény, s a jelenleginél többen kívánnak szemüveget viselni.

a konferenciával egyidőben kiállítás nyílt a mom művelődési központjában, ahol látszerészeti megmunkáló gépek és optikai cikkek sorakoznak fel./mti/

--

bb 37. fizikusok vándorgyűlése

vid ká bh hgy

1975. augusztus 22.

az eötvös Lóránd fizikai társulat háromnapos debreceni jubileumi vándorgyűlésének több mint 250 résztvevője pénteken folytatta tanácskozását a kossuth lajos tudomány-egyetemen. pénteken hét előadás hangzott el a fizika és a csillagászat, valamint a fizika és a kémia kapcsolatáról. a társulat szombaton tartja évi közgyűlését, amelyen marx györgy akadémikus mond főtitkári beszámolót. ezután osztják ki a társulat érmeit és díjait./mti/

--

- 23 -

14<sup>00</sup>g

bb 36. hatvan esztendeig formálta az agyagot - meghalt  
horváth jános mohácsi népművész

vid ká bh hgy

1975. augusztus 22.

mohácson 70 éves korában elhunyt horváth jános fazekas népművész. nevét leginkább az általa alkotott mázatlan fekete „török”, korsók tették ismertté itthon és külföldön. családja nemzedékek óta agyagművességgel foglalkozik, s ő volt a legtehetségesebb képviselője a neves keramikus dinasztiának. már gyermekkorában a fazekaskorong mellé ült, és több mint hatvan esztendőn át megszakítás nélkül dolgozott, alkotott. a dunaparti városban ő őrizte meg legtisztábban a nagy múltú fekete kerámia klasszikus stílusát, amellett, hogy művei tökéletes összhangban voltak korunk ízlésével. lakóházában valóságos kis muzeumot rendezett be saját műveiből és ajtaja mindig nyitva állt az érdeklődők előtt. a több mint négyszáz kerámiából álló nagy értékű gyűjtemény hü képet ad horváth jános életművéről. az illetékes szervek védetté nyilvánítását kéri. horváth jános 1961-ben kapta meg a népművészet mestere címet. 1972-ben budapesten önálló kiállításon mutatkozott be a főváros közönségének. mestersége fiára szállt át. az 1967-ben szabadult horváth lászló és felesége, valamint egykori tanítványa - az ugyancsak mohácson élő lakatos lászló - folytatja a híres népművész munkásságát./mti/

--

bb 38. befejezte munkáját a nemzetközi matematikai kollokvium nyiregyházán

vid ká bh hgy

1975. augusztus 22.

pénteken befejezte munkáját a bólyai jános matematikai társulat nemzetközi kollokviuma, amelyet nyiregyházán, a besenyeyi györgy tanárképző főiskolán rendeztek meg.

a tudományos tanácskozásról dr. surányi jános egyetemi tanár, a szervező bizottság elnöke elmondotta, hogy 16 országból érkeztek a konferencia résztvevői, s a kollokvium ideje alatt nyolc nemzet képviselői fejtették ki nézeteiket, ismertették kutatási eredményeiket. a központi téma a matematikai szemléletmód formálása a középfokú oktatásban volt. az elhangzott referátumokból a hazai szakemberek képet nyerhettek az e témában más kontinensen folyó kutatásokról, törekvésekről. napjainkban egyre nagyobb hangsúlyt kap szerte a világon az a szándék, hogy a matematikát kedvelt tantárggyá tegyék. ezt hangoztatták a konferencia előadói, s ezen fáradozik az oktatás területén szervezett kísérelteivel a bólyai jános matematikai társulat is./mti/

--

- 24 -

13.30 bh

14<sup>or</sup> g

bb.39. harminc év alatt több mint 600 vagon hal - jubileumi ünnepség a győri előre halászati termelőszövetkezetben

vid-ká/fé hgy

1975. augusztus 22.

csaknem 6 ezer hektár vízfelületen gazdálkodik az ország második legnagyobb halászati termelőszövetkezete, a győri előre, amely a felszabódulás évében, 1945 nyarán alakult meg győri székhellyel. tagjai az elmúlt 30 évben több mint 600 vagon halat fogtak ki a felső-duna és mellékfolyóinak vizéből. pénteken a győri városháza dísztermében megrendezett 30 éves jubileumi közgyűlésen a még életben lévő tíz alapító tagot, köztük vida andrást, a szövetkezet elnökét, halász emblémás aranygyűrűvel ajándékozták meg.

a győri előre halászati termelőszövetkezet intenzív haltelepítést folytat a dunán és mellékfolyóin. az elmúlt években több millió forint értékben telepítettek a szövetkezet halászsai süllőt, harcsát, csukát, pontyot és növényevő halakat a kisalföld folyóiba./mti/

--

bb.40. duschek lajosné,

mm/hi/fé hgy

1975. augusztus 22.

az mszbt országos elnökségének tagja pénteken délelőtt a barátság házában fogadta és az elnökség nevében üdvözölte a budapesten vendégszereplő ukrán jégbalett művészeit és vezetőit./mti/

--

bb.41. az ezredik ifju pár a győri házasságkötő teremben

vid/p ká hgy

1975. augusztus 22.

a győri városházán az ország egyik legszebb házasságkötő termét nemcsak a város, de a közeli és távoli környék házaspárai fiatal párijai is örömmel keresik fel. a napokban tartották az idei ezredik esküvőt. az ifju párt, varga árpádot és feleségét, született sántha györgyit díszes rézdomborművel ajándékozta meg a városi tanács./mti/

--

13.50/p

-25-

14<sup>or</sup> g

bb.42. elhunyt molnár istván

vid/p ká hgy

1975. augusztus 22.

veszprémben életének 65. évében elhunyt molnár istván, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetéséről később intézkednek.

/mti/

az mszmp veszprém városi bizottsága  
--

bb.43. helyreállt az idegenforgalmi egyensúly - ismét strandidő a balatonnál

vid/p ká hgy

1975. augusztus 22.

a balatonnál, ahol a hét elején a viharos időjárás hatására megbolydult a vendégcsereg, péntekre visszállt a idegenforgalmi egyensúly. ismét főszezon jellegű a forgalom. a nyáriassá vált időjárásban a víz hőmérséklete pénteken már elérte a 24 fokot.

a hét közepén újabb külföldi vendégcsoportok is érkeztek a tóhoz. a javuló időjárás a becslések szerint újabb tizezer hazai és külföldi turistát „irányított”, a magyar tengerhez. a nagy nemzetközi kempingekben a tengerentúli országokból is népes vendégcsoportok érkeztek. az idegenforgalmi szakemberek megállapításai szerint a világ mintegy 20 országából tartózkodnak nagyobb számban turisták a tópart 40 üdülőtelepén.

a vendégcsereg ellátása, a változó igények ellenére is zavartalan, a sorbanállást, a vendéglátó, valamint a kereskedelmi egységek zsúfoltságát azonban az ellátó személyzet erőfeszítései ellenére sem sikerült megszüntetni. a főszezon utolsó „dekádjában”, mintegy harmincezer ember vesz részt az üdülők közvetlen kiszolgálásában, a különféle szolgáltatások ellátásában, s többtízezerre tehető azoknak a száma is, akik közvetve állnak a nyaralóvidék vendégcseregének szolgálatában./mti/

--

bb.44. megkezdődött a munka a nemzeti színházban

t nm/pf/p hi hgy

1975. augusztus 22.

a hagyományos évadnyitó társulati ülésen pénteken megkezdte az 1975-76-os évadot a budapesti nemzeti színház. az ünnepségen major tamás, a színház főrendezője köszöntötte a színház művészeit, dolgozóit, majd marion endre igazgató mondott beszédet. ebben hangsúlyozta, hogy az ország első színháza az mszmp xi. kongresszusának irányelvei jegyében fejti ki tevékenységét, szellemileg, művésziileg kamatoztatja az itt kapott utmutatásokat.

/folyt köv ./  
14.15/p

-26-

14<sup>31</sup>g

bb.44. megkezdődött ....folyt/p

kitért arra is, milyen problémákat jelentett és jelent az együttes számára a katona józsef színház bezárása. az elmúlt évad második félévében 92 előadásuk és ezáltal mintegy 28.000 néző maradt el a kamaraszínház megszüntetésével. ennek ellenére a félévet úgy zárták, hogy a színház tervét maradéktalanul teljesítették, sőt, 28.000-nal több néző előtt játszottak, mint korábban. ebben különösen sokat segítettek a vidéki turnék, valamint az a szocialista szerződés, amelyet a színház a csepel vas-és fémművekkel kötött. bár a színház vezetősége mindent megtett, hogy termet kerítsen a bezárt katona józsef színház helyett, azonban próbálkozásuk mindeztig nem járt eredménnyel. a nemzeti színház - emelte ki marion endre - mindent elkövet művészi személyzetének arányos foglalkoztatására, arra, hogy a kiesést valamilyen módon pótolják. éppen ezért az elkövetkező évadban több bemutatót tartanak mint korábban, így az új színházi évadban 7 vagy 8 premiert láthat a budapesti közönség. a tervek szerint 1976 januárjától minden hónap első hetében premier lesz a nemzetiben.

az idei színházi évad első előadásait a budavári palotában tartják szeptemberelsején, itt játsszák először kocsis istván erdélyi magyar író, és g. b. shaw két egyfelvonásosát. érdekes, izgalmos vállalkozásnak ígérkezik gladkov cement című regényének adaptációja is, amelyet ndk-beli vendégrendező irányításával visznek színre. a nemzeti színház ezt a művet az ndk dráma-ünnepe alkalmából iktatta repertoárjába.

november 28-án major tamás rendezésében mutatják be csokonai karnyóné-ját és bornemissza magyar elektrá-ját. a további műsorra kerülő művek: szabó magda „az a szép fényes nap”, című drámája, shakespeare ii. richard-ja, seneca oidipus-a, egy száraz györgy dráma, valamint robert graves én, claudius című könyvének adaptációja. a nemzeti színház igazgatósága ugyanakkor többek között csók gyulával, galambos lajossal, hubay miklóssal tárgyal új művekről.

az új színházévadban meghívták vendégrendezésre sik ferencet és pethes györgyöt. a színház új tagja téry sándor lesz. előzetes szerződést kötött a színházzal egri katalin és helyei lászló.

jelentős színházi eseménynek ígérkezik november elején a világhírű szovjet szovremenyik színház vendégjátéka. a kiváló együttes gorkij éjjeli menedékhely című drámáját játssza, mai szovjet színművek mellett. belgrádban és szabadkán lépnek fel, vi-szonozva a belgrádi nemzeti színház vendégjátékát./mti/

--

14.30/p

14<sup>15</sup>30

-27-

bb 45. idény előtti főpróba a szolnoki cukorgyárban

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 22.

a szolnoki cukorgyár körzetében többek között rákóczipalván, tiszajenőn, mezőhéken megkezdődött a cukorrépa betakarítása. ezzel egyidejűleg idény előtti főpróbát tartanak a korszerűsített szolnoki cukorgyárban.

a cukorgyár és a termelőüzemek nagy gonddal és közösen készültek fel az ígérkező mintegy hetvenhat-hetvennyolc ezer vagon cukorrépa betakarítására és feldolgozására. a pontos menetrend szerint az első répaszállítmányok augusztus 25-én érkeznek a gyárba és ettől kezdve naponta mintegy hétszáz vagon répát vesznek át. szükség is van erre az ütemre, mert az ország legnagyobb cukorgyára naponta 460 vagon répa feldolgozására képes.

a gyártási idény - a nagy termésre való tekintettel - már augusztus 28-án megkezdődik. mivel az ország nyugati részén későbbben érik a termés, a dumántuli gyárakba is továbbítanak nyersanyagot, az első alföldi répa irányvonalakat augusztus végén indítják a petőházi és a sárvári cukorgyárba. a hektáronkénti 370-380 mázsás rekord átlagtermés szállítása nagy szervezettséget igényel, ezért a vasut és a volán gépjárművek, valamint a nagyüzemek szállító eszközei mellett a honvédség segítségét is igénybe veszik. a szolnoki üzem az új szezonban 2 millió ember cukor-szükségletét biztosítja. /mti/

--

bb 46. megkezdtek az alma szedését

ö vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 22.

az ország két fontos gyümölcsstermelő vidékén - szabolcs-szatmár és zala megyében - megkezdtek az alma szedését. szabolcs-szatmárban elsőként a husvéti rozmaringot szedik, de már szineződnek a piros fajták - közöttük a hírneves jonatán - s így várhatóan szeptember első hetében mindenütt teljes nagyüzem lesz a gyümölcsösökben. az idén csaknem 25 ezer hektárról takarítanak be termést a szabolcs-szatmár megyei gazdaságok.

/folyt. köv./

15.20/bzs

- 28 -

16/610

bb 46. /megkezdtek ... 1. folyt./bzs

az előzetes termésbecslések szerint - bár az időjárás nem mindig volt kedvező - a termés eléri a tavalyi 36-37 ezer vagon. felkészülten várják a termést a megye hűtőházai. teljes műszak esetén egyidejűleg 4500 vagon hűtését, tárolását, tudják biztosítani. több helyütt új létesítményekkel segítik a szállítást, az értékesítést. mándokon elkészült az állomás előtti ut aszfaltozása, tuzséron pedig új iparvágányt fektettek le. ismét nagy feladat vár a szedőkre. ezért a megyei kisz bizottság védnökséget vállalt az idei alma betakarítás felett. több mint huszezer tanuló - általános-, közép- és főiskolás - várja, hogy az engedélyezett napokon részt vegyen a megye fontos őszi munkájában. készen állnak a szállító vállalatok és kereskedelmi szervek is, hogy fogadják és menetrendszerűen továbbítsák a szabolcsiak izes gyümölcsét. a tervek szerint a hazai piac ellátása mellett csaknem 20 ezer vagonnal exportálnak belőle.

zala megye 3 nagy gyümölcsstermelő állami gazdaságában, zalaszentgróton, nagykanizsán és zalaegerszegen ugyancsak elérkezett a nagy gyümölcsstermet ideje. három fajta gyümölcs, a körte, az alma és a szilva vár betakarításra. bár az év folyamán többször érte jégverés és erős szélvihar a zalai gyümölcsösöket, jó közepes termés ígérkezik. a három állami gazdaságban mintegy 2.500 vagon körtét, szilvát és almát szüretelnek. a termést szakszerűen osztályozzák, csomagolják és folyamatosan szállítják a hazai és külföldi piacokra. termésük egy részét saját hűtőházaikban tárolják, s a téli hónapokban értékesítik. /mti/

--

bb 47. évadnyitó társulati ülés a pécsi nemzeti színházban

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 22.

pénteken tartotta évadnyitó társulati ülését a pécsi nemzeti színház. az eseményen résztvettek a megye és a város párt, állami és társadalmi szerveinek vezetői is.

nógrádi róbert igazgató ismertette az öt tagozattal működő színház célkitűzéseit, terveit. e szerint október 10-én, ilyés gyula „orfeusz a felvilágban”, című új vígjátékának ősbemutatójával nyitják az évadot. a darab rendezője sik ferenc jászai dijas, a színház főrendezője. a tervek között szerepel hernádi sándor, páskándi géza új darabjainak, tamási áron „ős-vigasztalás”, című művének bemutatója.

/folyt. köv./

15.25/bzs

- 29 -

16/610

bb 47. /évadnyitó ... 1. folyt./bzs

László Lajos pécsi szerzőtől az „unánbányászok”, című riport-könyvet állítják színpadra. műsorra tűzik a Bánk bánt is. a Madách színházzal tavaly kezdett együttműködést újabb csereelőadásokkal folytatják. szervezési változások közül egyik legjelentősebb, hogy a pécsi kamaraszínház, - amely eddig csak gyermekszínháznak adott helyet, - november közepétől rendszeresen működő színház lesz. a pécsi opera és a balett szorosabb kapcsolatot teremt a kaposvári és veszprémi színházakkal. a két társintézmény bérletébe iktatta a pécsi művészek előadásait. a budapesti művészeti hetek alkalmával három nap is fellép a pécsi balett a fővárosi operettszínházban, kecskemétre négy előadással várják a balettet.

a növekvő feladatokhoz mérten a társulat 12 új színésszel és négy új rendezővel kezdi az évadot. /mti/

-. -

bb 48. az operaház igazgatósága

hi bzs hgy

1975. augusztus 22.

közlj, hogy Kirschner Vera titkárnő hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 29-én pénteken 13 órakor lesz a Rákoskeresztúri újköztemetőben. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 1. sz. hírünk /a iv. kerületi párt vb ülése/  
1. mondata helyesen a következőképpen hangzik:

Ujpest tiz könnyűipari vállalatánál az utóbbi három esztendőben csaknem egy millió forintot fordítottak a rekonstrukcióval összefüggő konkrét szervezési intézkedésekre. a megvalósított beruházások ...

/mti/

-. -

15.30/bzs

- 30 -

Tol/610

bb 49. mély részvétellel kísérték utolsó útjára Kisfaludi Strobl Zsigmondot

t ro/pf hi bzs -cz

1975. augusztus 22.

a magyar szobrászat nesztorát, a XX. századi képzőművészet kiemelkedő alkotóját, a példamutató művészet-pedagógust, Kisfaludi Strobl Zsigmond szobrászművészt bucsuztatták pénteken a Mező Imre uti temetőben. családtagjai, barátai, pályatársai, sokoldalú művészetének tisztelői megrendülten álltak körül a kegyelet, az emlékezés virágaival övezett ravatalt, ahol a szívéhez közel álló emberek oldalán diszörséget álltak politikai, kulturális és művészeti életünk jelentős személyiségei is. a végtisztesség óráján a család, a művészársadalom gyászában osztozott az MSZMP KB, a kulturális minisztérium, a Fészek klub, s lerótták kegyeletüket a művészeti szövetségek, valamint a kulturális intézmények képviselői is. koszorúval emlékezett az elhunytára a herendi porcelángyár, melynek évtizedeken keresztül művészeti tervezője, világhírének Kovácsolója volt, s több hazai város, amelyek alkotásait büszkén vallják magukénak. a hála virágait helyezte a koporsóhoz a mester legismertebb történelmi emlékműve, a Budapest jelképévé magasztosult felszabadulási emlékmű megismerősítője is. részt vett a gyászszertartáson a szovjet, s több más, hazánkban akkreditált diplomáciai képviselő is. az operaház énekkara Verdi requiemjével adózott az elhunyt emlékének, majd a kulturális minisztérium nevében Garamvölgyi József miniszterhelyettes bucsuzott Kisfaludi Strobl Zsigmondtól:

- csaknem hét évtizedes művészi pályája átívelte századunkat: minden forrongó törekvésért; megélté az egymásnak ütköző stílusok, mozgalmak harcát, mégis töretlenül, céltudatosan és tisztelettel parancsoló stílus-tisztasággal épült be képzőművészetünk történelmébe. humanizmusának, az emberi méltóság iránti tiszteletének, a békét és haladást szolgáló tevékenységének valódjában szocialista társadalmunk adott méltó keretet és formát. hazánk szocializmust építő korszakának ihletettségében fogant alkotásai - a szabadságunk születését megörökítő, szimbólummá vált emlékműve, köztéri művei - korunk eleven hatóerejű, művészi teljesítményei közé tartoznak, társadalmi szolgálattevő, nemes pártoszokkal mindenkor példaképpül szolgálnak. műveivel találkozhatunk a Moszkvai Puskin muzeumban, a Leningrádi ermitázsban, a British muzeumban, s köztéri műveivel a Szovjetuniótól az egyesült államokig. mesteri felkészültsége, szakmai nehézséget nem ismerő mintázó tudása a nagy szobrász-elődök iránti mély, mélyest tisztelettel párosult. hallatlan munkabírással a plasztika minden műfajában maradandó műveket alkotott: emberábrázolása a portré műfajában bontakozott ki, rendkívüli érzékenységgel tudott azonosulni modelljeinek egyéniségével.

/folyt. köv./  
15.43/bzs

- 31 -

Tol/610

bb 49. /mély részvétellel ... 1. folyt./bzs

- a képzőművészeti főiskola tanáráként nemzedékeket indított el a művészpályán, a mai közép- és az ifjabb generáció legjobbait. a társadalmi jelenségek iránti érzékenysége avatta fel-szabadulásunk után a nemzetközi békemozgalom aktív harcosává, a magyar és a szovjet nép testvéri barátságának ápolójává. emléke, példája örökül hagyott hatalmas életművében tovább él közöttünk-, mondotta.

a magyar képzőművészek szövetsége, a képzőművészeti főiskola, a hazafias népfront, a művészeti alap, a fészek művész klub, egykori tanítványai, a művészbarátok gyászát somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a szövetség elnöke, a főiskola rektora tolmácsolta. megrendülten méltatta kislelki strobl zsigmond emberi-alkotói nagyságát, a gondolat, a művészeti közélet tisztaságáért cselekedni mindig kész alakját.

- töretlen hűséggel szolgálta a művészetet, ugyanígy járta a maga útját, rendíthetetlen bizalommal a saját alkotó erejében, a művészet belső rendjében. a megújuló, a xx. századi művészet alkotó, termékenyítő közreműködője volt, tanítói tisztasága, bölcsessége példa számunkra. alkotásaiban a művészet örök fénye sugárzik, világossá téve szellemi horizontunkat - mondotta.

kislelki strobl zsigmond gyászzene hangjai mellett kísérték utolsó útjára, s a magyar művészet halhatatlanjai között helyezték végső nyugalomra. /mti/

--

bb 50. az i. magyar-szovjet ifjúsági barátság-fesztivál értékelése

i pr/be hi bzs -cz

1975. augusztus 22.

a lenini komszomol központi bizottsága a magyar kommunista ifjúsági szövetséghez címzett táviratban fejezte ki köszönetét azért a szívéllyesséért és vendégszeretetért, amelyben küldötteit az i. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál során magyar vendéglátóik részesítették. „a lenini komszomol nagyra értékeli a fesztivál eredményeit, amelyek újabb nagyszerű bizonyítékai annak a hűségnek, amelyet országaink fiatal nemzedékei a szocializmus és a kommunizmus eszméje, az szkp és az mszmp politikája, a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvei iránt éreznek, - hangzik a távirat.

/folyt. köv./  
16.47/bzs

18160

- 32 -

bb 50. /az i. magyar-szovjet ... 1. folyt./bzs

az augusztus 8-16 között megtartott fesztivált értékelte a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának intéző bizottsága. megállapította, hogy az i. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál - amely az elmúlt esztendő legsikeresebb ifjúságpolitikai tömegrendezvénye volt - elérte a kitűzött politikai célokat. több mint 360 rendezvényen, a politikai és kulturális programokon, a baráti találkozókra több mint 400 ezren vettek részt, s milliók kísérték figyelemmel a fesztivált a rádió és a televízió műsoraiban, a lapok hasábjain között tudósításokban. a fesztivál jelentős eseménye volt a szovjet és a magyar nép, a két ifjúság, a két ifjúsági szövetség kapcsolatainak, barátságának. a kisz kb intéző bizottsága köszönetét fejezte ki a párt-, állami és társadalmi szerveknek, szervezeteknek, mindazoknak, akik cselekvő részesei, segítői voltak a fesztivál megrendezésének. /mti/

--

bb 51. 25 éves a szakszervezeti munkavédelmi felügyelet hazánkban - megemlékezés szombathelyen

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 22.

negyedszázaddal ezelőtt jött létre hazánkban a szakszervezeti munkavédelmi felügyelet. ezzel a dolgozók egészségének, testi épségének védelme. a munkafeltételek biztonságának az ellenőrzése a szakszervezetek hatáskörébe került. azóta országosan 57 százalékkal csökkent az egy főre jutó balesetek száma, s 45-ről 17-re a százezer dolgozóra eső halálos baleseteké. kedvező változás állt be a foglalkozási megbetegedésekénél is; számuk haterőről 2100-ra csökkent. a munkavédelem önálló elméleti és alkalmazott tudományá fejlődött. a munkaerő védelme a társadalombiztosítás keretein belül is kifejezésre jut.

a jubileumról pénteken szombathelyen a vasutigazgatóságon emlékeztek meg. az öt megye területén dolgozó igazgatóság gazdasági vezetői, munkavédelmi ügyintézői, szakszervezeti társadalmi munkavédelmi felügyelői előtt dr. horváth lajos vasutigazgató, mackó istván, a MÁV vezérigazgatóság munkaügyi, szociálpolitikai és munkavédelmi szakosztályának helyettes vezetője, valamint a vasutas szakszervezet képviselői méltatták a hazai munkavédelem e fontos évfordulóját, s a végzett munkát.

/folyt. köv./  
16.00/bzs

- 33 -

181630

bb 51. /25 éves ... 1. folyt./bzs

a vasut gyors technikai fejlődése, egyre nagyobb szállítási teljesítményei ellenére - éppen a hathatós szakszervezeti munkavédelmi tevékenység eredményeként - kevesebb baleset fordul elő, javulnak a munkakörülmények, a szociális, egészségügyi ellátás. a negyedik ötéves tervben 2,8 milliárd forintot költ a más munkavédelmi, szociális és egészségügyi beruházásokra.

a szombathelyi vasutigazgatóság területén is szembetűnő a munkavédelmi helyzet javulása. tapolcán, szombathelyen modern munkásszállás, celldömlőkön, szombathelyen, zalaegerszegen és tapolcán nagy szociális létesítmények épültek. szombathelyen vasutas rendelő intézet, a csomópontokon üzemorvosi és ellenőrzőorvosi rendelő, fogászati szakrendelő állnak a rászorulóknak rendelkezésére. az elmúlt huszonöt év alatt több mint ötven százalékkal csökkent a balesetek száma. a szakszervezeti bizottságokban 54 társadalmi munkavédelmi felügyelőn kívül 400 munkavédelmi őr vigyáz dolgozó társai egészségére, testi épségére. /mti/

--

bb 53. az országos hadtörténeti muzeum

hi bzs -cz

1975. augusztus 22.

/1. tóth árpád sétány 40./ augusztus 30-án, szombaton délután 17 órakor a haditechnikai parkban rendezik meg második hangversenyét, amelyre szeretettel várja az érdeklődőket. műsoron a kuruckor, a napoleoni háborúk, az 1848-as forradalom és szabadságharc, a millenniumi idők és az első világháború, valamint az 1918-19-es forradalmak korának katonadalai, indulói, egykori és mai hangszerelésben, közreműködik a magyar néphadsereg szimfonikus zenekara auth henrik őrnagy vezényletével, énekel bordás györgy, a magyar állami operaház művésze, műsorvezető kollár endre zenetörténész. /mti/

--

16.18/bzs

- 34 -

bb 52. e m b a r g ó : 19 óráig!

magyar vezetők üdvözlő távirata románia felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából

hi bzs -cz

1975. augusztus 22.

nicolae ceausescu elvtársnak,

a román kommunista párt főtitkárának, a román szocialista köztársaság elnökének,

manea manescu elvtársnak,

a román szocialista köztársaság kormányának első miniszterének

b u k a r e s t

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar nép és a magunk nevében őszinte jókívánságainkat küldjük önöknek és a román szocialista köztársaság testvéri népeinek nemzeti ünnepük, románia felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából.

románia dolgozó népe a felszabadulás óta eltelt időszak alatt elismerésre méltó eredményeket ért el a szocialista társadalom építésében, a népgazdaság, a tudomány és a kultúra fejlesztésében.

meggyőződésünk, hogy országaink sokoldalú együttműködésének a marxizmus-leninizmus, a szocialista nemzetköziség szellemében történő továbbfejlesztése megfelel népeink alapvető érdekeinek, hozzájárul a szocialista országok összefogásának erősítéséhez, a béke és a haladás ügyéhez.

nagy nemzeti ünnepükön további sikereket kívánunk önöknek és románia testvéri népeinek a szocialista társadalom építésében.

kádár jános,  
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,  
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

lázár györgy,  
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke,

/folyt. köv./  
16.27/bzs

x x x  
-35-

bb 52. /magyar vezetők ... 1. folyt./bzs

az évforduló alkalmából apró Antal, az országgyűlés elnöke Nicolae Giosan-t, az RszK nagy nemzetgyűlésének elnökét, a Kisz központi bizottsága a román Kisz-t, a hazafias népfront elnöksége a román szocialista egységfrontot, a magyar nők országos tanácsa a román országos nőtanácsot üdvözölte táviratban. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 44. sz. hírünk /megkezdődött .../ 1. folyt. utolsó bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... színművek mellett. előreláthatóan decemberben jugoszláviai turnéra utazik a magyar együttes. Belgrádban és szabadkán ...

/mti/

--

bb 54. elhunyt Hamid Abdel Aziz, a Divsz alelnöke

gk bzs -cz

1975. augusztus 22.

a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség irodája megrendüléssel közli, hogy Hamid Abdel Aziz, a Divsz alelnöke az augusztus 19-én bekövetkezett damaszkuszi légikatasztrófa következtében elhunyt.

Hamid Abdel Aziz a végrehajtó bizottság tagja, a Szudáni Ifjúsági Szövetség alelnöke 1971 óta töltötte be a Divsz alelnökének és az Afrika-bizottság vezetőjének tisztét.

erkölcsi, politikai és emberi tulajdonságai mindazok elismerését kivívták, akiknek alkalmuk volt vele, mint a Divsz képviselőjével a különböző rendezvényeken és konferenciákon találkozni.

/folyt. köv./  
17.55/bzs

16/8<sup>30</sup>

- 36 -

bb 54. /elhunyt ... 1. folyt./bzs

halálával a Divsz irodája értékes elvtársat veszített, aki a békéért, a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért és a demokráciáért vívott küzdelem elkötelezett harcosa volt.

a Divsz irodája részvétét fejezi ki Hamid Abdel Aziz családjának és testvéri szolidaritásáról biztosítja elvtársait, valamint a Szudáni Kommunista Pártot és a Szudáni Ifjúsági Szövetséget. a tragikus esemény bekövetkezése óta közel 100 ifjúsági szervezet biztosította együttérzéséről a Divsz irodáját és az elhunyt hozzátartozóit. a Kisz központi bizottsága is táviratban fejezte ki részvétét a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség irodájának és Hamid Abdel Aziz családjának. /mti/

--

bb. 55. időjárásjelentés

bzs -cz

1975. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. augusztus 22-én, péntek este:

nyugat felől időromlás

várható időjárás szombat estig:

keleten kevesebb, nyugaton több nappali felhőképződés. a Dunántulon már szórványosan záporral, zivatarral. mérsekelt, időnként élénk déli, délnyugati, majd megerősödő északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22-27 fok között. /mti/

--

bb 56. a Déryné színház vendégszereplése tétén

vid/ká bzs -cz

1975. augusztus 22.

a Kisfaludy napok keretében pénteken a Győr-Sopron megyei tét közsgben vendégszerepelt a Déryné színház társulata. bemutatták Kisfaludy Károly: csalódások című művét. /mti/

19.23/bzs

16/20<sup>00</sup>

--  
- 37 -

:bb 57. öttalálatos szelvény

bzs -cz

1975. augusztus 22.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 34. heti lottószelvények értékelése közben öttalálatos szelvényre akadtak. az előfizetéses lottószelvény száma 50 899 537. a szelvények értékelése még tart. /mti/

--

bb 58. a szarvasmarhaprogram sikeres megvalósításának utja a komplexitás és az integráció- a szarvasmarhatenyésztési ágazat jelentős új létesítményét avatták fel elzamájorban

vid/bzs -cz

1975. augusztus 22.

a szarvasmarhaágazat jelentős új létesítményét avatta fel pénteken váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az agárdi állami gazdaságban: átadták rendeltetésének az ezerfőrhelyes, agrokompex rendszerű, iparszerű szakosított szarvasmarhatelepet. a harminchatmillió forintos költséggel épített telep mindenben megfelel a korszerű követelményeknek, komplexen biztosítja az eredményes tejtermeléshez szükséges feltételeket. a fából - ragasztott akác és nyárfából - készített épületeket a világon legjobb tejelőnek tartott holstein-friz fajtaival népesítették, illetve népesítik be. a telepen jelenleg több, mint háromszázötven tehenet fejnek, s az eredmény magasan meghaladja az országos tejtermelési átlagot: tavaly 6440 liter tejet adott egyegy tehén.

a szarvasmarhaprogram sikeres megvalósítása érdekében országsszerte mind több komplex telepre, s korszerű tehénállományra lenne szükség, ehhez azonban - az anyagiakon túl - a gazdaságok, egyes gazdasági vezetők helytelen szemléletének a megváltoztatására lenne szükséges. mint váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes hangsúlyozta, jelenleg az ország tehénállománya meghaladja a 820.000-et. a szarvasmarhaprogram célkitűzése szerint ezt az ötödik ötéves terv végére 910.000-re kell növelni. korszerűsíteni kell az állományt, jelenleg ugyanis csak a tehénállomány 1,1 százaléka intenzív tejelő. a cél érdekében 140.000 tehenet vontak keresztezés alá. mint ismeretes, gondok vannak a tejtermeléssel. a júniusi adatok szerint az idén - júniusig - három százalékkal termeltek kevesebb tejet a gazdaságok, mint a tavalyi év hasonló időszakában. a tejfogyasztás ugyanakkor örvedetesen nőtt: 5,3 százalékkal több tejet iszunk, tejterméket fogyasztunk, mint tavaly. így jelentős vajimport vált szükségessé: az idén 4300 tonna vaját vagyunk kénytelenek importálni.

/folyt. köv./  
19.55/bzs

- 38 -

bb 58. /a szarvasmarhaprogram ... 1. folyt./bzs

a szarvasmarhaprogram sikeres megvalósítása érdekében javítani kell az állományt, s a szakosított telepek építésénél a komplexitásra kell törekedni. nem jelent megoldást ugyanis az, ha csak egyes részfeladatokat korszerűsítene a gazdaságok. ez természetesen nagyobb anyagi megterhelés elé állítja a gazdaságokat, nagyüzemeket, s ezért célszerűnek látszik a régi, még használható létesítmények rekonstrukciója, és a gazdaságok közötti integráció. a cél érdekében nagyobb gondot kell fordítani a kapacitások jobb kihasználására, a háztáji, valamint a kisegítő gazdaságok állományának növelésére is. /mti/

--

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

bzs -cz

1975. augusztus 22.

35. látszerész kongresszus
36. meghalt horváth jános népművész
37. fizikusok vándorgyűlése
38. matematikai kollokvium
39. halászok jubileuma
40. az ukrán jégbalett művészei duschek lajosnénál
41. az ezredik ifju pár
42. elhunyt molnár istván
43. strandidő a balatonnál
44. társulati ülés a nemzetiben
45. főpróba a szolnoki cukorgyárban
46. szedik az almát
47. évadnyitó a pécsi színházban
48. az operaház közli
49. kisfaludi strobl temetése
50. az i. magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál értékelése
51. 25 éves a szakszervezeti munkavédelmi felügyelet
52. a magyar vezetők üdvözlő távirata
53. a hadtörténeti muzeum közleménye
54. elhunyt hamid abdel aziz

/folyt. köv./

21.20/bzs

- 39 -

bb 59. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

55. időjárásjelentés  
56. a déryné színház téten  
57. öttalálatos szelvény  
58. a szarvasmarhaprogram ...  
59. hirjegyzék  
/mti/

..-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy

21.23/bzs

- 40 -

16 21.30.

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. közgazdasági továbbképzés

1 szö/be hi bzs hgy 1975. augusztus 23. szombat

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem közgazdasági továbbképző intézete immár negyedik éve látja el a szakközgazdász-képzést, és több mint tizenöt esztendeje szervezi a közgazdasági ismereteket nyújtó, illetve az ismereteket felfrissítő tanfolyami továbbképzést. a képzés-továbbképzés tematikáiról évenként tájékoztatót jelentetnek meg, amelyet az idén is kiadnak: augusztus második felében.

a szakközgazdász képzés különböző tagozatok /szakok/keretében folyik, közöttük elméleti tagozaton, gazdasági szakértői tagozaton, valamint vállalatgazdasági tagozaton. az oktatás célja az állami vállalatoknál és a szervezeteknél dolgozó, megfelelő gyakorlattal rendelkező közgazdák specializált feladatok jobb elvégzésére történő - vezetőképzéssel egybekötött - szakosított továbbképzése.

a kötelező óraszámom felül a hallgatók részt vehetnek angol, francia, német, orosz és spanyol nyelvi képzésben is. a négy félév után letett nyelvi szigorlat állami nyelvvizsgálóval egyenértékű. jelentkezésüket 1975. október 31-ig adhatják be azok, akik a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen oklevéletet szereztek, vagy mérnök-közgazdász oklevéllel rendelkeznek feltétel továbbá: legalább két év szakmai gyakorlat /előnyben vannak azok, akik a szakkal egyező gyakorlatot szereztek/, s lékelni kell a munkáltatónak a képzésben való részvételre vonatkozó javaslatát is.  
/folyt. köv./

16 I illetve külföldön szerzett, de honosított közgazdaságtudományi oklevéllel

